

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes  
 Extranjero . . . 30'00 „ al año  
 Número atrasado, 10 céntimos  
 Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17  
 Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.  
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIII.

Mahón, jueves 25 de noviembre de 1915

Núm. 12.774.

## DEL MOMENTO PRESENTE Lecciones de cosas

En cuanto estalló la guerra actual, logró gran fortuna un tópico. Este tópico consiste en dar por probada la carencia de percepción y habilidad de la política, y, sobre todo, de la diplomacia germanica. Se ha reconocido la habilidad, la técnica, la ciencia militar de los Estados Mayores de los imperios centrales, la superior estrategia de sus generales, la sólida preparación de su oficialidad y el valor táctico de las tropas; pero cuando se trata de su diplomacia afirman muchos que es una desdicha. Luego veremos los fundamentos en que se basa esta opinión, pero, a nuestro entender, la opinión procede de un antiguo principio, consagrado entre nosotros, los llamados latinos, de que el genio germánico, tan ordenado, tan sistemático, tan apto para la investigación, la clasificación y el estudio, carece de intuición, de rápida percepción, de esa alada y penetrante virtud para la comprensión sutil y feliz de las cosas, de la oportunidad, el fino tacto y el profundo conocimiento de los hombres y de los pueblos. Esta, al parecer, es una cualidad racial, característica de franceses, italianos y aun griegos (nos excluyen a nosotros y hacen bien), y no como cualidad de raza, sino de adaptación, de los ingleses. Se hace esta concesión a la política británica, porque dos siglos de superioridad sobre las demás de Europa significan algo.

¿No será ello una de las muchas ilusiones de pura marca meridional en que los pueblos llamados latinos se han mecido, por espacio de siglos, contemplándose el ombligo de su inmensa vanidad, mientras permitían que los pueblos del Norte los derrotaran en todos los terrenos, después de haber sido maestros en todas las esferas del pensamiento y la actitud? ¿No es, acaso, demostración palpable, y consecuencia a la vez, de la falta de verdadera finura espiritual y de percepción sutil en los pueblos latinos, primeramente, el triunfo inglés, y luego el alemán, en tantos órdenes, en tantos terrenos y en tantas esferas?

En realidad ocurre en la política y en la diplomacia lo que en todos los órdenes de la actividad humana. No son los hombres más o menos aptos, por naturaleza y por la raza. Las pretendidas superioridades étnicas no se han podido probar y un germano vale lo que un latino cualquiera, y al revés. Todo está en la educación, en el ambiente, en el estudio y en el ejercicio de las facultades, y la raza que ha producido un Federico el Grande, un Metternick y un Bismarck no puede ser considerada como inepta para la política y la diplomacia. Y además no tenía por qué fallar el fenómeno constantemente observado de que cuando para un pueblo llega el momento de la expansión, del engrandecimiento y del poder, parece como si una auta herbícea sople en todas las frentes y nacen en él los hombres necesarios para todos los sacrificios y para todas las hazañas.

Así cuando España se levantó

a la postulación a que había llegado bajo el reinado de Enrique el Impotente, al empuñar el cetro, los reyes católicos — como recordaba el insigne Maura en su discurso del Real — hubo hombres para todo; capitanes, navegantes, diplomáticos, gobernadores, sabios, artistas. Para todo los hubo, como si hubieran brotado por ensalmo.

Pero al principio de la guerra actual, cuando el hervor de las antipatías y el fervor de las simpatías nublan todos los entendimientos, al ver entrar en guerra a tantas naciones contra dos solas, al ver cómo se estrechaba el círculo de hierro y fuego a su alrededor, se contó el triunfo de la diplomacia aliada, y quedó como cosa absolutamente incontravertible que si bien el Estado Mayor alemán había respondido a su fama, la política y la diplomacia alemana habían demostrado su ineptitud. Habían lanzado a los dos imperios centrales a la guerra a ciegas y dando palos de ciego. Se habían engañado respecto de la actitud de Bélgica, y de Inglaterra, y de Italia. Creyeron que hallarían libre paso en Bélgica, que Inglaterra se declararía neutral, que Italia pelearía a su lado, que Francia se dividiría, que en Rusia estallaría la revolución.

Nosotros tenemos presentes documentos fehacientes y hechos públicos además, que demuestran todo lo contrario. Documentos apartados por ese pangermanismo al que se acusa de causante de la guerra, que son anteriores a la guerra, aunque inmediatos y relativos a ella, y tenemos los sucesos mismos de la guerra, que hablan tan alto. La política alemana y su diplomacia se engañaron probablemente en cosas de pormenor, pero no en lo esencial. Ciertamente que intenta

ron y no consiguieron descartar a Inglaterra e impedir que Italia saliese de su neutralidad; pero no se engañaron. También intentaron descartar a Francia; pero el intentar y no conseguirlo no arguye de falta de percepción ni de conocimiento claro de las cosas; significa eso, un intento que está muy dentro de las prácticas diplomáticas y en la índole de las relaciones políticas.

Pero Alemania sabía lo siguiente: Existencia, propósitos y compromiso de la Triple Entente; actitud de Inglaterra en el caso de Agadir; concentración de la flota inglesa en el mar del Norte, y de la francesa en el Mediterráneo; construcción de los nuevos puertos militares de Harwich y Bosyth en el mar del Norte y de una estación de cruceros en Scapa Flow, en las islas Orcadas; lenguaje y actitud de la prensa y de muchos políticos. Esto en lo que respecta a Inglaterra. En cuanto a Francia sabían los alemanes — y lo decían — que, si venía el caso de luchar contra Alemania, para ello no habría en Francia más que un solo corazón y un solo brazo. Conocían, además, y esto lo sabía todo el mundo, el carácter de los empréstitos (veinte mil millones) hechos a Francia por Rusia. Respecto de Rusia, sabían que, lejos de que estallara inmediatamente la revolución, en el caso de guerra con Alemania, esta guerra sería en Rusia, no impopular como la del Japón, sino popular y nacional. En cuanto a Italia, sabían que desde la conquista de Trípoli la aliada se les iba y que en cuanto saliera Italia de la Triplete estallarían la guerra europea. Lo que no decían, y tal vez no lo sospecharan, es que Italia se uniera a la Entente; pero es tam-

bién cierto que Alemania e Italia no se han declarado la guerra ni están directamente en guerra.

Todo esto lo sabíamos cuantos leíamos libros y periódicos extranjeros, y no exclusivamente franceses, antes de la guerra, y casi todo esto, se halla en un libro de un pangermanista ferviente, el general Bernhardt, libro que se publicó en 1911, logró su sexta edición en 1913 y aparecerá en breve traducido al castellano con el título de *Alemania y la próxima guerra*.

Leyendo este libro de un publicista que no tiene por qué ocultar sus sentimientos ni disfrazar su pensamiento, y leyendo entre líneas aquel otro libro notabilísimo, *La política alemana*, del príncipe de Bülow, quien por su posición actual, por su posición anterior y por su posición futura, debía velar y acallar su pensar y su sentir, se comprendió clarísimamente que para la política y la diplomacia alemanas la situación de las cosas no podía ser otra que la que realmente ha sido. Conocían muy bien los propósitos, el carácter y el poder de sus formidables enemigos y sabían que no tendrían a nadie a su lado, porque Alemania "constituye un estorbo y un motivo de recelo". Únicamente confiaban en que "si durase mucho la guerra tal vez algunos neutrales se pondrían a su lado", cosa que estamos viendo en los Balcanes, y, conociendo muy a fondo el corazón humano y el de las multitudes, pensaban que si el éxito acompañaba a sus armas conquistarían nuevos amigos. Y hasta ahora no han salido tan erróneos sus cálculos, como algunos pretendían.

ANGEL RUIZ Y PABLO.

## De todas partes

### Los gastos de la guerra

En una correspondencia de Londres que publica *L'Echo de Paris* se dice que el señor Asquith ha declarado, en la Cámara de los Comunes, que presentará una demanda de nuevo crédito por 400 millones de libras esterlinas.

«Esto — dice el jefe del gobierno inglés — sumará un total de mil trescientos millones de libras para el ejercicio 1915-16 y de 1,602 millones desde el comienzo de la guerra.»

Luego ha añadido: «Los gastos totales desde 1.º de abril a 5 de noviembre, son 743.100 millones de libras esterlinas.»

«El término medio de los gastos diarios de la guerra del 12 de septiembre al 6 de noviembre ha sido de 4.350.000 contra 2.700.000 durante el principio del año económico.»

«Estos gastos tienden al aumento por razón de los adelantos hechos a nuestros aliados y a las dominaciones inglesas.»

«A principios del año económico llevábamos ya adelantadas a potencias extranjeras 58.900.000 de libras.»

«Los nuevos créditos de 400.000.000 nos bastarán para llegar a mediados de febrero; pues no creo que los gastos diarios excedan de 5 millones, durante los dos meses y medio próximos.»

### Crónica alemana

Los periódicos alemanes publican detalles de una visita del Emperador a sus tropas en los pantanos del Pripiet. Al amanecer llegó a la estación de Brest Litowsk; la estación está toda en ruinas. Rindió honores al Kaiser una compañía perteneciente a un batallón del Landsturm, formada por hombres ya maduros. El Emperador se trasladó a la ciudadela, en la que en 1886 se hospedó el Czar durante las maniobras.

Brest Litowsk, ciudad que fué de 60.000 habitantes, ardió por sus cuatro costados. Los rusos la destruyeron sistemáticamente y se llevaron

con ellos a sus habitantes. En el recinto de la fortaleza sólo se veían tropas de todas las armas que se alineaban al paso del Emperador.

Al día siguiente el Emperador se trasladó a Pinsk. En la estación formaban algunas brigadas del ejército del Bug, a las que el Kaiser pasó revista. El viaje continuó hasta las posiciones de las tropas, al Este de Pinsk. Desde los pantanos del Pripiet se divisaban los arsenales de la Orilla occidental del Strumen y del Yasilda, con las posiciones de los rusos.

Acaba de abrirse con gran pompa la Universidad de Varsovia. El Rector de aquel centro docente, Brudzinski, tuvo palabras de agradecimiento al Gobernador alemán por haber atendido en plena guerra los mayores deseos del pueblo polaco; la Universidad funciona con estatutos similares a los de las de Europa occidental y la lengua oficial es la polaca. La ciencia polaca vuelve a tener su centro.

### Novedades científicas de guerra

La necesidad aguza el ingenio y el ingenio obra prodigios cuando se trata de necesidades tan grandes e ingenuas como las de la guerra actual.

Alemania está demostrando que no se arredra ante las necesidades; pues mientras saca de sus hogares y lleva a los varios frentes de batalla que sostiene hombres y más hombres, y mientras saca de sus arcas dinero y más dinero, cultiva y siembra sus yerbos; racionaliza su alimentación, sus químicos, con afán incesante, aportan al acervo común de las atenciones de guerra el fruto de sus trabajos en inventos.

A los ya conocidos para obtener, por síntesis, sucedáneos a los artículos y productos que escasean, puede añadirse el que leemos en la *Leipsiger Neueste Nachrichten*; a propuesta de los profesores Beck y von Schroter, para la calefacción eléctrica de los centinelas, que deberá ser de gran utilidad en la cuasi presente campaña de invierno.

Consiste el invento en una prenda

aya, una anciana señora noble que durante la emigración se había hecho maestra en Londres para poder vivir. Llamábase la señora de Saint Lambert, pero más a menudo la llamaban Lambert a secas. Por lo demás, mi abuela la estimaba mucho, y para agradar a la terrible viuda marquesa de Simeuse, con frecuencia recibíamos visitas en Noizilles; pero lejos de intimidarme como en Nantes, donde me sentía oprimida bajo el peso de las miradas de mi abuela, estas visitas me divertían mucho en Noizilles. Mi alegría natural, tan largo tiempo comprimida, tomaba libre vuelo y no me importaba nada reirme de sus pelucas empolvadas y de sus modales anticuados.

Además, yo tenía un camarada, un compañero, un amigo, el joven caballero de los Alisios.

María, pues se llamaba María como una mujer, tenía casi mi edad, pero era todavía más esbelta y más niño que yo. Me parece estarle viendo todavía, con sus largos cabellos rubios rizados y sus grandes ojos azules, a la par que traviosos y meditabundos. A pesar de sus apariencias femeninas, era no obstante un hombrecito valiente. Nada le intimidaba. Sus dulces ojos azules se ponían por instantes enérgicos y dominantes. Entonces casi tomaban un matiz negro y lanzaban llamas que hubiesen hecho bajar las miradas más altaneras.

«Pasábamos todos nuestros días juntos. Mi primera pregunta, al levantarme por la mañana, era: «¿Dónde está María? Y por la noche, al separarnos, nunca nos declamos «adiós», más «hasta la vista; siempre «hasta mañana».

No tenía ni padre ni madre como yo y habitaba a un cuarto de legua de Noizilles, en una pequeña y miserable alquería, único patrimonio suyo. En suma, el pequeño caballero María era más pobre que muchos campesinos; pero eso no era igual. Aislados los dos, encontráramos natural el amor, y como las muchachas son siempre más audaces que los muchachos, yo le llamaba «mi marido».

Estos amores infantiles no tuvieron consecuencia. A Lam-

A decir verdad, no era mala mujer; hasta tengo toda clase de razones para no dudar del buen fondo de su corazón; pero la pobre señora era quizás la menos a propósito para la educación de una niña susceptible, urañá, ensimismada como yo lo era.

Había conservado esos modales altivos del último siglo y un poco también de esa sequedad de alma peculiar a toda ex-generación, que las mil intrigas de la emigración habían hecho reservada hasta el egoísmo, y desconfiada hasta el excepticismo. Ambiciosa hasta el frenesí, murmuraba, como otros muchos, de la corte y de los cortesanos, quienes, en sentir suyo, no la habían recompensado según sus méritos, y sufría en Nantes un destierro voluntario, del cual había hecho una especie de soberanía. Tenía más de ochenta años, acogía en su salón a los descontentos de todos los partidos y jugaba con ellos a lo Talleyrand.

Todas sus pequeñas maquinaciones, cuya importancia se exageraba, eran útil alimento para su febril actividad. El día en que hubiera tenido que renunciar a ellas, creo que se habría muerto.

Comprenderás que en medio de todas estas preocupaciones, quedábale poco tiempo para pensar en mí. ¿Me amaba? lo ignoro. Algunas veces lo he creído, otras he dudado seriamente de ello. Supongo, pues ella todo lo reducía a afectación u odio, su idea fija supongo que veía sobre todo en mí un instrumento útil para el porvenir, pues en sus días de expansión sabía ponerme sobre sus rodillas, me estaba mirando largo rato y tataraba haciéndome saltar entre sus trémulas manos:

— Tenéis bellos ojos, señorita, seréis por lo menos duquesa, me decía.

Por el momento, a pesar de sus bellos ojos, la futura duquesa no era sino una gran traviesa, que hacía un singular contraste en el gran salón austero del palacio de Simeuse. De modo que mi abuela se cansó pronto de mí. Yo crecía mucho, tenía manos gruesas, brazos enjutos que causaban miedo. La

especial de vestuario, que no dificultará los movimientos del soldado que la use, ni será de gran peso, la cual podrá ponerse en comunicación con el manantial eléctrico a voluntad.

Los conductores deberán estar absolutamente protegidos contra la humedad, lo que se conseguirá mediante una preparación especial del tejido de la prenda.

El manantial de energía electrocalorífica que debe comunicarla al cuerpo del centinela no se hallará sobre la persona de éste, esto es, no se aplicará el sistema de una pila o batería portátil como se hace para las lámparas eléctricas, sino que lo suministrará la central eléctrica que se halla instalada en las posiciones avanzadas y sirve para el uso de los reflectores y otros trabajos de alta tensión.

El centinela estará eléctricamente unido a dicha instalación, graduándose la energía por medio de un transformador.

Los profesores citados calculan que este sistema de calefacción puede alcanzar a un centinela colocado a una distancia de 400 a 500 metros.

Un contacto sencillo permitirá interrumpir la corriente cuando esa especie de abrigo estufa se haya sofocado por exceso de calor.

Parece que el coste de esta prenda termoeléctrica no excederá de 125 pesetas.

De otra aplicación científica al servicio del ejército alemán, también de mecanismo eléctrico, nos habla «Le Journal» de París.

Trátase de un portaplumas eléctrico, que permite en plena obscuridad, alumbrar lo suficiente el papel donde se ha de escribir, una nota interesante o una orden precisa.

Lo usan los oficiales alemanes, comandantes de cuerpo, y parece que su utilidad práctica resulta muy comprobada.

El mango o madera de este portaplumas contiene una pila seca y una minúscula lámpara eléctrica. El contacto que determina la corriente se halla bajo el dedo del que escribe y es tan sensible que cierra el circuito a la menor presión.

El oficial que utiliza esta pluma de escribir va iluminada la parte de papel necesaria, mientras que de otro modo le sería absolutamente imposible trabajar en la obscuridad.

La verdad es que el militar moderno, cubierto la faz con la careta contra los gases asfixiantes, calentado eléctricamente, escribiendo en la obscuridad y armado de aparatos lanzabombas y proyectores que envían o

devuelven gases asfixiantes o lacrimógenos, tiene mucho de fantástico y más que realidad parece imagen evocada en una pesadilla de imaginación calenturienta.

Agrégase a la guerra por tierra en tales condiciones la guerra por los aires y por debajo de las aguas, y habría para volver locos a nuestros antepasados si pudieran resucitar en plena guerra europea.

El corresponsal en Amsterdam de la «Frankfurter Zeitung» dice saber por buena procedencia que las negociaciones entre griegos y búlgaros para llegar a un acuerdo van por muy buen camino.

En Atenas y en Salónica es moneda corriente la seguridad de que apenas los austroalemanes se abran paso hacia la frontera griega, el Rey Constantino obligará a las potencias de la Cuádruple a retirar las tropas anglofrancesas de territorio griego, y en caso de que aquellas se negaran a ello, ordenará a su ejército que lo consiga con la fuerza de las armas.

El Rey Constantino cree, al obrar así, interpretar el sentir de la mayoría del pueblo griego, que cada vez manifiesta sentimientos más hostiles hacia la Cuádruple Entente.

Los búlgaros envían ahora a Grecia grandes cantidades de cereales, lo que es un nuevo indicio de próximos acontecimientos.

La «Vossische Zeitung» llega hasta afirmar que la alianza entre Grecia y Bulgaria ha sido firmada ya. Esta última nación reconoce todos los derechos de Grecia en algunas regiones de la Macedonia servia.

RELIGIOSAS

Tríduo en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. — Se celebrará en la iglesia de San José, los días 25, 26 y 27, empezándose a las cinco de la tarde después de expuesto el Santísimo Sacramento: sermón a cargo de los Reverendos don Pedro Roselló, don Miguel Pons y don Bartolomé Mestre, Presbiteros.

El día 27, festividad de la Santísima Virgen, habrá Misa de comunión a las siete y media, y a las nueve y media la mayor, ocupando la Sagra da Cátedra el Reverendo don Fermín Rosas, Presbitero.

Todos los fieles pueden ganar Indulgencia plenaria visitando la mencionada iglesia, desde las primeras Vísperas de dicha festividad, al anochecer del día siguiente, rogando por la intención del Sumo Pontífice.

HONORIO PONS ZABALA FARMACÉUTICO ha fallecido a las doce de la noche a la edad de 49 años habiendo recibido los Santos Sacramentos. Su aflijida esposa doña Julia Abelló, hijos Alvaro (presente), Honorio y Bartolomé (ausentes), hermanos Gaspar (presente) y Catalina (ausente), nietos, hermanos políticos, hija política, sobrinos, tios, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde. Casa mortuoria, Andreu, 40. No se invita particularmente.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

Clasificadas las hojas delaratorias para la formación del padrón de cédulas personales para el año 1916, quedan expuestas al público en las oficinas de este Ayuntamiento a efectos de reclamación, hasta el día 3 de diciembre próximo. — Mahón 24 de diciembre de 1915. — El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

Militares

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Coronel de Infantería don Miguel Merino. Imaginaria: Coronel de Infantería don Santiago Alberti. Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70. Vigilancia: Oficial 1.º del 70. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle. — El «Diario Oficial del Ministerio

de la Guerra» publica los siguientes Reales decretos:

Designando al primer Teniente don Angel Sanz Agero, del Regimiento de Mahón al de Oumba, y al primer Teniente (E.R.) don Luis Martín de la Cofa de Talavera al Regimiento de Mahón.

Quo designando a los Sargentos don Florentino Pradillo del Regimiento de Llerena al de Mahón, a don Manuel Fuentes del de Mahón al de Llerena y a don José Serrano del de Mahón al Batallón Cazadores de Mérida.

También publica otro decreto concediendo la permuta a los Capitanes de Caballería don José Bonet y don Fabián Rodríguez de Cazadores de Arouso XII al de Menorca.

Igualmente inserta otro decreto ascendiendo a Ajutador herrero cerajero de primera clase al segundo de la Comandancia de Artillería de Menorca don Pedro Cifuentes.

Otro designando al Coronel de Artillería don Luis Ferrer que ha vuelto al servicio activo, de reemplazo por enfermo en Baleares, a excidente en Baleares. Destinando al Comandante don

Juan P. Piña, ascendido, a la Comandancia de Artillería de Menorca; a los Capitanes recién ascendidos don Agustín Francisco Alvarez, de la Comandancia de Barcelona a la de Menorca; a don José González Llefani, del segundo Regimiento montado a la Comandancia de Menorca y al segundo teniente de la escala de reserva don Antonio Trias, de la Comandancia de Cádiz a la de Menorca.

«La Última Hora» y el Capitán General

En el artículo de «La Última Hora» de 13 del corriente titulado «El Capitán General y el Bien Público», que comentamos brevemente hace pocos días, aparece el párrafo siguiente:

«En resumen, entendemos, que el Capitán General cumplirá con su deber pese a quien pese y sin dejar de reconocer la importancia de la Fortaleza de Isabel II del puerto de Mahón, pero no la del pueblo de Mahón o Villa Carlos que carecen de valor estratégico; hará por la isla de Menorca lo mismo que ha hecho prácticamente por Mallorca.»

Parece deducirse de este párrafo, que según el Capitán General, Mahón y Villa Carlos carecen de valor estratégico; y, por si se interpretara así, nosotros hemos de defender a dicha Autoridad contra el supuesto de que se le atribuya semejante desatino militar.

Menos mal si el autor del artículo en cuestión hubiera entendido que el Capitán General no concede valor táctico a Mahón y Villa Carlos, aunque no sea verdad que carezcan de este valor; pero atribuirle que limita la importancia militar del puerto de Mahón a un punto, a una sola posición, como la que ocupa la Fortaleza de Isabel II, y aun a repañadientes, no puede pasar sin protesta y merece que se aclaren los conceptos, por interés de la Patria y por el prestigio de la primera autoridad militar de la Provincia.

Basta conocer esta isla por los mapas y por algo de lo mucho que sobre ella se ha escrito desde el punto de vista militar, para dejar sentado que Menorca tiene un alto valor estratégico en relación con el Mediterráneo Occidental y costas que lo limitan. Pasando al estudio militar de la isla en sí misma, podemos afirmar también que el puerto de Mahón ha constituido y constituirá siempre el objetivo de todo atacante, de conseguirse, en él queda concentrada en último término la importancia militar de Menorca, y todas las guarniciones que en la isla se establezcan, por distantes que estén de Mahón, han de tener por finalidad impedir que un enemigo llegue a este puerto y se apodere de él. En consecuencia, dentro de la isla, el valor militar adquiere su máximo desarrollo en el puerto de Mahón, formado por la Mola San Antonio, El Nisermella, Mahón, Villa Carlos, etc.

El valor militar de las diferentes posiciones, pueblos, puertos, plazas, alturas, etc. depende de dos circunstancias: de sus condiciones locales y de su situación respecto al objetivo. Puerto Mahón. A igualdad de condi-

ciones locales será mayor la importancia de las posiciones cuanto más próximas están al objetivo. En este concepto, pues, tienen gran importancia, Mahón, Villa Carlos, San Felipe, San Antonio, etc. Por esto se ha decidido siempre en estos sitios la posición de la isla.

Por sus condiciones locales, Fornells, por ejemplo, tiene gran importancia debida a su grandioso puerto, y esta importancia es mayor estando donde está, hacia la mitad de la isla, que si estuviera en el extremo opuesto a Mahón. Por esto ha servido de base tantas veces para atacar a esta ciudad (Al decir Fornells nos referimos al conjunto de puerto y alrededores).

Creemos que bastarían estas ligeras consideraciones para suponer fundadamente que el Capitán General no pudo decir que Mahón y Villa Carlos carecen de valor estratégico.

Tristes es considerar a lo que conducen estas cosas y hasta qué punto ciega la pasión. Hasta que lo ha descubierto «La Última Hora» nadie había caído en la cuenta de que Mahón y Villa Carlos carecen de importancia militar. ¡Y pensar que en estos pueblos han hecho tantos gastos militares Inglaterra y España, para llegar a semejante conclusión! Por Dios, no hagan intervenir en ella, siquiera, al Capitán General de Baleares.

Mahón tiene un gran valor militar, no porque los hombres la hayan hecho capital de la isla, sino porque Dios le ha concedido el puerto que tiene y lo ha situado donde está.

Ahora precisamente que dicen los periódicos que Inglaterra nos pide temporalmente Mahón, Cartagena y Ferrol (que aunque no sea verdad alguno día podría serlo), nos vemos en discusión en discutir, ni regatear la importancia militar de Mahón, en lugar de prepararnos para defenderlo. No lance «La Última Hora» la guijotada de que «España tendrá siempre las fuerzas necesarias para defender esta isla; lo cierto es que hasta ahora nunca las ha tenido ni la ha defendido jamás, según está escrito en la Historia, y que hoy mismo, según rezan los Presupuestos y otros documentos públicos, sólo tiene en ella dos mil y pico de hombres, diseminados entre cinco o seis guarniciones. Acordémosnos que en 1899, empeñados en convencernos de que teníamos escuadra para batir a la de los Estados Unidos, perdimos las colonias. El patriotismo no consiste en engañarnos, queriendo ocultar la propia debilidad y los defectos propios, cuando son tan públicos y notorios, sino en ponerlos al descubierto para remediarlos.

Queda sentado una vez más que Mahón y Cartagena son las dos posiciones de mayor valor militar de España en el Mediterráneo, aunque en una ni otra sean capitales de provincia, y por ello se las debe atender con arreglo a su importancia.

Obsequio a nuestros suscriptores

Conforme hemos venido anunciando, hoy hemos repartido a nuestros suscriptores el programa, con la correspondiente entablada, para la función que por cuenta de este periódico tendrá lugar en el Teatro Principal mañana a las veintuna, con arreglo al siguiente programa:

La divertida pieza en un acto, original de Javier de Burgos, titulada

El novio de doña Inés

La graciosa comedia en tres actos, de Pasquy Abati,

El gran tacaño

Sabemos son muchas las localidades encargadas, no dudando será un verdadero éxito la función citada.

MAHÓN

Sobre las cinco y media de la tarde de ayer, un coche de la parada de la Plaza del Príncipe salió cargado de pasajeros en dirección a Villa Carlos y al hallarse en la calle de Pi y Margall junto a la del Comercio rompióse una vara del carruaje, produciéndose con ello cierta alarma en el pasaje.

El guardia municipal señor Arrom que estaba de punto en aquellas inmediaciones, al enterarse de lo acaecido, dio orden al pasaje a que desembarcara y ocupara el primer cochete disponible, a lo que se oponía el cochero que intentaba reparar provisionalmente con cuerdas la avería, prosiguiendo el viaje, a lo cual se opuso terminantemente el referido guardia ordenándole se retirara del servicio.

Este fue felicitado por su energía al no permitir que continuara su ca-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 374. marquesa, a quien no le agradaba sino lo que era bonito, no podía disimular su mal humor respecto a mí. Por eso preteixó una enfermedad, la necesidad de aire, ¡qué sé yo? para enviarme a «hacer la mula», según su expresión, en una pequeña alquería de las cercanías de San Esteban de Montluc. En este canto se encontraban las principales propiedades de la señora de Simonso.

CAPÍTULO XXII. María de los Alisios (EL CUADERNO AZUL). «¡Oh querida alquería de Noizilles! continuó mi madre. Ella ha sido mi convento de B... ¡Ay! los cinco años pasados allí son los únicos que no dejan hoy, cuando los recuerdo, ni la sombra de una tristeza, ni la angustia de una remordimiento. La casa era modesta pero encantadora. Un largo piso bajo, con el techo cubierto en forma de bohondilla, y tapizado exteriormente de lúpulos y parras. Delante un hermoso jardín a la moda antigua, con sus espaldaradas de albaricoqueros, sus perales de copas, sus lietas de boj tiradas a cordel y sus tejos cortados en forma de pilastras. Al terminar el recinto, una terraza que domina el inmenso loira y sus pobres praderas de un verde sombrío. Detrás de la casa, un bosquecillo frondoso, con pequeños barrancos y excavaciones en todos sentidos, causadas por la lluvia y los vivares de los conejos. He ahí todo mi dominio: Vivíamos allí dentro solas con mi

LA GODESA DE MONTCESTRATO 373. La divertida pieza en un acto, original de Javier de Burgos, titulada El novio de doña Inés. La graciosa comedia en tres actos, de Pasquy Abati, El gran tacaño. Sabemos son muchas las localidades encargadas, no dudando será un verdadero éxito la función citada.

mimo el vehículo sin haber reparado debidamente las averías sufridas

Relación de las licencias de uso de armas y para cazar, armas en general, para cazar con perros, concedidas por esta Delegación durante el mes de octubre último:

Don Jaime Gomila Gonalons, don Antonio Parpal Massa, don José Terrés Ginart, don José Mesa Vinent, don Joaquín Conforto Orfila, don Leopoldo Victory Gomila, don Joaquín Ferré Martínez, don Vicente Pons Pons, don Cristóbal Fortuñy Gelabert, don Clemente Olives Pons, don Benito Cardona Olives, don Manuel Beltrán Labrás, don Antonio Pons Seguí, don Antonio Carreras Vilalonga, don Juan J. Mesa Vinent, don Francisco Rovira Mayol y don Juan Alemany Valent, de Mahón.

Don Gabriel Marqués Taltavull, don José Casanovas Pons, don Antonio Pons Comellas, don Juan Coll Aizina, don Juan Moll Vivó, don Lorenzo Capó Gelabert, don Sebastián Coll Ferrer y don Sebastián Benejam Sastre, de Ciudadela.

Don Francisco Petrus Meliá, don Pedro Olives Orfila, don José Sbert Llopis, don Vicente Villalonga Vinent, don Rafael Meliá Petrus, don Bernardo Villalonga Salom, don Pedro Florit Camps, don Valentin Sintés Expósito, don Francisco Salom Vidal, don Antonio Pons Mercadal y don Miguel Petrus Mercadal, de Alaior.

Don Bartolomé Orfila Llopis, don Pedro Allés Barber y don José Allés Flrió, de Mercadal.

Don Juan Victory Manent y don Vicente Xamena Ex, ósito, de Villa Carlos.

Don Gabriel Olives Pons, de San Luis.

A las doce de la noche de ayer falleció el farmacéutico don Honorio Pons Zabala, víctima de larga y penosa enfermedad.

Damos nuestro pésame a su filial esposa doña Julia Abeñó, a sus hijos don Honorio, don Alvaro y don Amando y a su hermano el concejal de este Ayuntamiento don Gaspar Pons Zabala.

MARITIMAS

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Mañana llegará de Palma el vapor «Mahón» saliendo por la tarde directo para Barcelona.

En las primeras horas de la tarde de mañana llegará el «Isla de Mallorca» procedente de Alcudia y Barcelona y por tanto si el tiempo lo permite, todos los vapores quedarán en línea.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

a Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Don José Casanovas; Jaime y Antonio Miró; Antonio Roselló; Antonio Esteve; Jaime Janer; Pedro Leal; Miguel García; Francisca Riera; Eleonor García; Juana Serra; Lotenzo Morantas; Miguel Mulet; Salvador Carbó y Francisco Serra. Total 13.

Pasajeros llegados esta mañana con el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona:

Don José Martí; Juan B. Pérez; Sebastián Ben L'Amara; Antonio Seguí; Emilio Campos; Francisco Martorell; Rafael Pardo; Juan Pons, María Gil y hermana; Bartolomé Terrés. Total 13.

Copiamos de nuestro colega de Barcelona «La Vanguardia» del domingo:

«Entre la gente de mar corrió con mucha insistencia el rumor de que en nuestras costas habían sido vistos submarinos, cuya nacionalidad no se pudo determinar.

El origen del rumor parece que fue el siguiente:

A las tres y media de la madrugada entró en nuestro puerto el vapor correo de la Navegación General Italiana, «Re. Vittorio», procedente de Buenos Aires. Llamó la atención de los empleados y autoridades del puerto la desusada animación que reinaba sobre cubierta, en la que, a pesar de lo intempestivo de la hora y lo desapacible del tiempo, permanecía la mayor parte del pasaje. Además, los botes salvavidas estaban colgados de las perchas casi a ras de agua y las escalas de ambas bandas descolgadas.

La causa de estos preparativos fue se un informe diligencioso, la presencia, notada primero por la tripulación y después por todo el pasaje, de un submarino, cuyo periscopio emergía de las aguas frente a las costas de Valencia y que parecía observar al trasatlántico italiano.

Al advertirlo el capitán del «Re Vittorio» dio orden de forzar la marcha, ante la posibilidad de ser torpedeado, adoptándose además las medidas que pudiesen asegurar un desembarco rápido.

Se nos dijo que entre el pasaje del buque italiano se produjo el pánico que es de suponer, afortunadamente el submarino quedó atrás, sin que durante el resto de la travesía volviera a divisarse su rastro.

En nuestro puerto desembarcaron tres pasajeros y un pico de carga y después de embarcar otros tres, continuó el «Re Vittorio» su viaje a Génova sin novedad.

Se nos comunicó ayer por la tarde que el vapor italiano «Bologna» que venía de Centro América, pidió auxilio por la telegrafía sin hilos a Sóller diciendo que un sumergible le perseguía a gran velocidad, esperando ser torpedeado de un momento a otro.

Según parece, el «Bologna» logró,

forzando la marcha, perder de vista a su perseguidor. Ante el temor de tropezar de nuevo con él, hizo rumbo directo a Génova, huyendo la escala en nuestro puerto»

Se ha dispuesto que a partir de primero de diciembre próximo, todas las oficinas españolas autorizadas para prestar el servicio de giro postal internacional, exijan de los imponentes de giros postales para Holanda, Noruega y Suiza, además de la equivalencia monetaria respectiva, el importe del premio que corresponda a título de cambio.

Dicho premio de cambio será del 10 por 100 para Holanda, del 5'50 por 100 para Noruega y del 1'50 por 100 para Suiza.

Durante la última semana, el precio de los trigos elevóse en el mercado de Arévalo de 33'24 a 33'53 pesetas

Los 100 kilos; en Ricsecc, de 32'66 a 32'95 pesetas; en Valladolid, de 32'95 a 34'40 pesetas, y en Barcelona, de 33 a 38'20 pesetas.

En Medina del Campo se ha mantenido el precio de 33'53.

De los mercados extranjeros, en Londres elevóse también el precio de 32'77 a 34'46 francos, en Nueva York de 27'29 a 28'08 francos, y en Chicago, a 22'57 francos. Sólo en Buenos Aires descendió el precio desde 23'52 a 22'22 francos.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

La sesión del Congreso. — Discurso de Santa Cruz. — Dato hace el resumen del debate y tiende un cable a las oposiciones. — Los liberales y demócratas aceptan la fórmula del Gobierno y las otras minorías la rechazan. — La sesión del Senado. — Opinión de los señores Dato, Maura, Don Melquiades, Romanones y Mella. — El parte alemán. — Toma de las plazas de Bristina y Mitrowitz por las tropas austroalemanas. — Exitos de los alemanes en el frente oriental. — Explosión en Nueva-York. — Los Estados Unidos quejosos de Inglaterra. — El gobierno griego y los aliados. — La quinta francesa de 1917 es llamada a filas. — Odisea del gobierno serbio. — El parte italiano.

Noticias de España

Madrid 25.

Las Cortes

La sesión del Congreso

En la sesión celebrada ayer en el Congreso, fué concedida la palabra al Sr. Santa Cruz, quien habló en nombre de los radicales

Empezó por fustigar el proyecto de la baja de edades, abogando para que se haga la tan preconizada revolución, bien venga de arriba, bien venga de abajo.

El resumen

El señor Dato se levanta luego para hacer el resumen del debate, defendiendo con tesón el proyecto del general Echagüe.

En cuanto a los discursos pronunciados durante el debate, dijo que el señor Maura ha sido el que ha planteado el problema a gusto de todos.

Afirma que las reformas han sido interpretadas erróneamente por las oposiciones, ya que no cabe dudar que gracias a ellas, se va a la reorganización del Ejército, incluso admitiendo lo de la baja de edades, proyecto que gustó, en todas sus partes cuando habló de él el partido liberal, mientras que ahora, muéstranse los liberales contrarios a ella.

Añade que muchos oradores han querido pintar con negros colores nuestra situación, cuando puede afirmar que no existe actualmente peligro alguno para la Patria y caso de que existiera, no cabe dudar que el Gobierno se aferraría a su puesto y desde él sabría defenderla con tesón aún a costa de su vida.

Defiende al ministro de la Guerra, de quien afirma ha puesto toda su alma en el proyecto que se discute.

Anuncia que el Gobierno se halla dispuesto a aceptar cuantas enmiendas se presenten y sean consideradas beneficiosas.

Añade que las reformas son necesarias, en primer lugar porque en la actualidad el número de generales es excesivo para las Divisiones con que contamos.

Pasa luego a ocuparse de los ataques dirigidos al Régimen por varios oradores, conceptuándolos excesivos, pues el Régimen y sus gobiernos han trabajado siempre para el engrandecimiento y prosperidad de la Patria.

Primeramente, anuncia, será probado lo referente al Estado Mayor, y luego serán discutidas las leyes económicas con suma rapidez, y por último las reformas militares en sus demás partes.

El Rey, dice, no duda de ver con agrado cuanto se haga por el engrandecimiento del Ejército, pues el Ejército es la Patria y el Rey el primer interesado en que flote glorioso el nombre de nuestra nación.

Se acepta la fórmula

Terminado el discurso del señor Dato, en el que como se ha podido ver, tendió un cable a las minorías, éstas se asieron rápidamente a él y parece que todo continuará tranquilamente como estaba.

El conde de Romanones en nombre de los liberales, y el señor Alvarado en el de los demócratas, aceptan rápidamente la proposición.

Los señores Cambó, en nombre

de los regionalistas, Salvatella en el de los nacionalistas, Pablo Iglesias y Nougués en el de los socialistas y Melquiades Alvarez en el de los reformistas, rechazan la fórmula.

Los señores Vázquez Mella, Senantes y Lerroux protestan asimismo de la fórmula y piden al propio tiempo sea derogada la ley de Jurisdicciones.

Después de ello se levanta la sesión.

La sesión del Senado

En la sesión celebrada ayer en el Senado siguió la discusión acerca del uso del idioma catalán.

Después aprobóse hasta el artículo 13 del proyecto sobre ferrocarriles secundarios.

La opinión de varios políticos

El señor Dato, al hablar anoche con los periodistas, les manifestó que estaba sumamente satisfecho de la sesión de ayer, agregando que al final de ella se le acercó el señor González Besada para felicitarle por el discurso pronunciado.

Agregó que hoy comenzará la discusión del articulado de dicho proyecto.

El señor Maura

Los periodistas, después de la sesión de ayer, fuimos en busca del señor Maura al objeto de conocer su opinión.

Don Antonio, con su amabilidad característica, nos dijo:

«Yo en el Congreso soy un expósito y, por tanto, en esta casa no tengo plato, ni cubierto, ni mesa; y por no tener, hasta de cuclara carezco, de ésta que llevaban antes los estudiantes, aun cuando no tuvieran plato.»

Don Melquiades

El jefe de los reformistas opinaba que el último que debiera de haber hablado en este debate era el conde de Romanones, porque de este modo el señor Dato hubiese aceptado en seguida la fórmula de discutir simultáneamente las reformas y los proyectos económicos.

El conde de Romanones

El conde de Romanones dijo:

«Hemos quedado todos mal, y al final no tendremos ni presupuestos ni leyes económicas, ni reformas militares, y lo peor de todo es que vamos a tener que apañugar otro año con el actual penosísimo presupuesto de Guerra.»

El señor Vázquez de Mella

Creo dicho hombre público que la situación del Gobierno es deplorable, y que las reformas quedaron muertas en la tarde de ayer.

Por último, dijo que su impre-

sión sin era era de que la situación del Gobierno era actualmente por que al empezarse la discusión de dichas reformas.

DE LA GUERRA

Madrid 25.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh remitido por el Estado Mayor general alemán, da cuenta de que ayer, después de violentísimo combate, las tropas alemanas ocuparon la plaza de Prístina y los austriacos la de Mitrowitz, arrojando a los serbios al oeste de la ciudad.

En el frente oriental dice que se combate en las inmediaciones de Riga e Illux, habiendo obtenido importantes éxitos en ambos sitios, ya que lograron coger prisioneros a 1,860 soldados enemigos e importante material de guerra.

Explosión en Nueva York

Dicen de Nueva York que una terrible explosión destruyó ayer cinco edificios pertenecientes a la Compañía Canadiense, resultando numerosas víctimas.

Huelga de mineros

En el Sur del País de Gales se han declarado en huelga 3,500 mineros, alegando que muchos de sus compañeros que se han alistado en el ejército han sido sustituidos por obreros no sindicalizados, procedentes de otras regiones y que están en edad de prestar servicio militar.

Los Estados Unidos e Inglaterra

Comunican de Washington que el jefe de los opositoristas pronunció ayer un discurso en la Cámara, protestando de que Inglaterra se opusiera a que los Estados Unidos comerciara con el mundo entero, y ellos vergonzoso que se permita que América sea regida por Londres.

Termino abogando para que el Gobierno norteamericano se imponga al de Londres y cesen de una vez esas arbitrariedades.

Grecia y los aliados

El Gobierno griego ha manifestado que se hallaba muy pronto a ordenar las desmovilizaciones de sus tropas, siempre que los aliados abandonen rápidamente Salónica.

Agrega la nota publicada por dicho Gobierno, que tanto el Gabinete de Londres como la prensa inglesa, tratan a Grecia de una manera vergonzosa.

Queremos la paz, dice, en manera alguna ser arrastrados a una guerra, pues no queremos vernos como se ve Bélgica y Serbia.

La quinta de 1917

Dicen de París que ha sido fijada la fecha del 15 de diciembre para que sea incorporada a filas la quinta de 1917.

La odisea de un Gobierno

El Gobierno serbio continúa su triste odisea. Ayer abandonó Albania, habiéndose refugiado últimamente en Scutari.

El parte italiano

Un radiograma de Coltano da cuenta de que ayer se riñó un violento combate, en el cual las tropas italianas causaron numerosas pérdidas a las austriacas junto a la altura 188.

El enemigo huyó, dejando abandonados sobre el campo de batalla trescientos cadáveres.

Las tropas italianas prosiguieron su ofensiva en el Monte Carso con gran éxito, cogiendo 380 prisioneros e importante material de guerra.

Los aviones austriacos bombardearon ayer la plaza de Anajore, ocasionando muchos destrozos.

Una escuadrilla de aviones italianos bombardeó varios campos de aviación enemigos.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Gran función para hoy jueves día de moda dedicada al casino La Unión, poniéndose en escena la preciosa comedia en tres actos «Los trapos de Cristiana», terminando con un precioso juguete cómico.

SOLEMNES FUNERALES en sufragio del MVY Y TRE. SR. D. JUAN D. DE SALORT Y SALORT que se celebrarán en esta parroquia de Santa Eulalia, de Alayor, el sábado próximo día 27 del actual, con asistencia del Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. A las cinco y media se empezará en la capilla de la Inmaculada Concepción un turno de Misas rezadas, en el que tomarán parte todos los señores Sacerdotes que celebren en esta parroquia. A las siete habrá una comunión para la familia y demás personas que tengan la caridad de asistir y ofrecerla en sufragio del finado. A las nueve y media se cantará la solemne Misa de Requiem a cuatro voces del maestro don Benito Andreu, Pbro., y acto seguido se dirá la del perdón. Sus hijos don Juan, don Tomás y doña María; su hija política doña Antonia de Albaril, nietos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos piadosos sufragios, que serán aplicados por el descanso eterno del difunto. No se invita particularmente. R. I. P. Los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Menorca y Barcelona, han concedido indulgencias en las formas acostumbradas a sus respectivos diócesanos.

CINE CONSEY El mejor y más concurrido de la Isla. SABADO 27 DE NOVIEMBRE DE 1915. — DÍA DE MODA PROGRAMA SUPERIOR Los contrabandistas del submarino 1,500 metros 3 partes. Drama detectivesco de gran emoción. El misterio de aquella noche 1,300 metros 3 partes. Película editada con gran lujo en la que el público podrá ver por primera vez a la hermosísima artista SERE. Aun desconocida en esta ciudad véanse las fotografías en «Fantasía» y «El Bazarr». Domingo, 1.ª sesión a las 5, 8 y 10. Pronto...

PIMENTÓN Selecto especial PARA EMBUTIDOS Clases de confianza, de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa J. CODINA Plaza Príncipe, 10 ESPECIERÍA FINA SUPERIOR

